III PRZYGODA Z MATEMATYKA

konkurs matematyczny dla klas IT i ITI gimnazjow

. Na okregu o promieniu r opisano tréjkat o obwodzie 10cm.

a) Jedli r = 2cm, to pole tego tréjkata jest mniejsze od 10cm?.
b) Jedli r = 1em, to pole tego tréjkata moze byé réwne 10cm?.
c) Jeéli r = 1em, to pole tego tréjkata jest réwne Scm?.

d) Jedli r = 2cm, to pole tego tréjkata moze by¢ réwne 5cm?.
. Niech N =1{0,1,2,3,...}. Zdaniem fatszywym jest zdanie:

a) Kazda liczba pierwsza jest postaci 6n + 1 lub 6n + 5, dla pewnego n € N.
b) Kazda liczba pierwsza jest postaci 11k+r, gdziek € N, r € {0,1,2,...,10}.
c) Istnieje liczba pierwsza wieksza od 10 000 postaci 4n—1, dla pewnego n € N.

d) Kazda liczba pierwsza wigksza od 3 jest postaci 3k — 1 lub 3k + 1 dla
pewnego k € N.

. Niech a, b, c beda dowolnymi liczbami naturalnymi. Wéwczas

b a—i—b b+c c+a
) 3

b “+b, bic ot c+“ jest liczba naturalna,

c) co najmniej jedna sposréd liczb 24t0, 2btc 2c 2C+a

d) dla pewnych wartosci liczb a, b, ¢ zachodzi réwno$¢ abe(a + 3b) = 120021.

a) co najmniej jedna sposrdd licz jest liczba naturalng,

b) co najmniej jedna sposrdd licz

jest liczbg naturalng,

. Z kompletu domina (28 kamieni) wyrzucono trzy klocki. Z pozostatych 25 ka-
mieni mozna utozyé tamang zamknietg zgodnie z zasadami gry w domino, jesli
wyrzucono kamienie:

aylo|1] |12 [2]3]
bylo|o| |o|s, [5]1]
ol212] [3]13] [2]3]
dfo1], [3]1] Jo]3]

. Trzech kolegédw ma w sumie 100 ptyt. Zatem:

a) jeden z nich musi posiada¢ co najmniej 35 ptyt,
b) dwdch z nich musi posiada¢ w sumie nie wiecej niz 66 ptyt,
c) dwéch z nich musi posiadaé w sumie co najmniej 68 ptyt,

d) przynajmniej dwéch z nich musi posiadaé po 33 ptyty kazdy.
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6. Szukamy takich wartosci catkowitych a, by liczba * 5 byfa liczba catkowita:

a) istnieja doktadnie 4 rézne wartosci a spetniajace warunki zadania,
b) istnieje doktadnie 6 réznych wartosci a spetniajacych warunki zadania,
c) suma wszystkich mozliwych wartosci a wynosi  —8,

d) suma wszystkich mozliwych wartosci a wynosi —15.
7. Réwnanie 3z —ax — 5 =2a z niewiadoma z

a) ma nieskonczenie wiele rozwigzan dla pewnej wartosci a,

b) dla kazdej wartoéci a ma rozwiazanie,

c) dla pewnej catkowitej wartosci parametru a rozwigzaniem réwnania jest licz-
ba 9,

d) jedli parametr a jest liczbg parzysta, to rozwiazanie réwnania zawsze jest
liczba nieparzysta.

8. Pole zacieniowanej figury wynosi:
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9. Wielokrotnoscia liczby 10 nie jest:
a) 5112 4 gl12 _ 1112,
b) 2. 110 4 210 4 310 4 410 4 510,
c) 333 + 7777,
d) 3% + 116

10. Kazdy tréjkat prostokatny mozna podzielié¢ na:
a) trzy trdjkaty réwnoramienne,
b) trzy trdjkaty prostokatne o réwnych polach,
c) piec trdjkaty prostokatne o réwnych polach,
d) piec trojkatédw prostokatnych.



11. Dla liczb rzeczywistych réznych od -2 okreslamy dziatanie:
T — 2y

2+«

rey =
. Wtedy a e a:

a) jest zawsze liczbg ujemna,
b) jest zawsze liczbg wymierng,
c) moze by¢ réwne -1,
d) moze by¢ réwne 1.
12. Niech h(n) oznacza iloé¢ dzielnikéw naturalnych liczby naturalnej n
(np. h(4) = 3, h(6) = 4). Wtedy:
a) h(24) > h(2004),
b) h(204) > h(2004),
c) h(204) < h(2004),
d) h(204) = h(2004).
13. W tréjkat prostokatny o przyprostokatnych a, b wpisujemy okrag, a nastepnie
na tym trdéjkacie opisujemy okrag.
a) Odlegtos¢ srodkdéw tych okregdw jest zawsze wieksza niz a.
b) Jesli trojkat ten jest réwnoramienny, to odlegto$é srodkdéw tych okragdw jest
wieksza niz a.
c) Odlegtos$¢ srodkéw tych okregdw jest zawsze mniejsza niz a.
d) Istnieje taki tréjkat prostokatny, ze odlegtos¢ $rodkéw tych okregdw jest
rowna b.
14. W pewnej klasie dziewczeta stanowity 62, 5% liczby uczniéw. Do tej klasy przy-

byta jedna nowa osoba i wéwczas dziewczeta stanowity 64% liczby uczniéw. W
klasie tej byto poczatkowo:

a) ponad 27 ucznidw,
b) ponad 26 ucznidw,
c) co najmniej 18 dziewczat,
d) co najmniej 9 chtopcéw.
15. Punkty A, B, C' dzielg okrag na tuki, ktérych stosunek dtugosci wynosi 3:4:5.
Zatem

a) tréjkat ABC jest rozwartokatny,

b) tréjkat ABC' jest prostokatny,

c) wszyskie katy tego tréjkata sa wieksze niz 45°,

d) jeden z katéw tego trdjkata nie jest wiekszy niz 45°.



